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Satz vom Umfangswinkel:
Wenn man Dreiecke über einer Sehne eines Kreises mit dem dritten Punkt auf dem Kreis zeichnet, dann haben die Dreiecke über demselben Kreisbogen einen gleich großen Winkel an der Spitze.
Umkehrung: Die Spitzen aller Dreiecke mit der gleichen Grundseite und gleich großen der Grundseite gegenüberliegenden Winkeln liegen auf einem Kreisbogen über der Grundseite (als Sehne).

(Die Formulierung des Satzes bzw. seiner Umkehrung muss nicht 100% exakt sein!)

Beweis:
[image: ](bei den Bildern handelt es sich nicht um einen exakten Beweis, sondern eher um eine Argumentation)

Aufg. 1
[image: ]
Linke Figur:
Aus dem Mittelpunktswinkel 110° erhält man den Winkel bei C 55°. Im gleichschenkligen Dreieck AMB erhält man mit Basiswinkelsatz und Winkelsumme die 35° Winkel und mit der Winkelsumme in ABC .
Alternativ kann man auch die gleichschenkligen Dreiecke AMB und BMC verwenden.

Rechte Figur: Der Mittelpunktswinkel ist . Mit der Winkelsumme im Viereck erhält man  und damit .

[image: ]Aufg.2
AEB und ADB sind rechtwinklige Dreiecke (Satz des Thales).
Winkelsumme in DBC ergibt 70°-Winkel. Gestreckter Winkel bei D ergibt 20°-Winkel.
[bookmark: _GoBack]Basiswinkelsatz in ADE ergibt zweiten 20°-Winkel. Nun kann man mit Winkelsummen weiterrechnen, aber viel eleganter mit dem Umfangswinkel argumentieren. EDA und EDB haben den gleichen Umfangswinkel über der Sehne ED, also .
Ebenso haben AEB und AED den gleichen Umfangswinkel über der Sehne AE, also .
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Mathe kann ich doch!




